

ния по системному правовому регулированию действий, приравненных к нотариальным, дана авторская позиция по реформированию. В законодательстве необходимо разработать и закрепить единую для всех должностных лиц процедуру совершения доверенностей и завещаний, приравненных к нотариальным; определить роль нотариата в оформлении таких доверенностей и завещаний.

Ключевые слова: нотариат, реформа нотариата, нотариальные действия, доверенности и завещания, приравненные к нотариальным.

DOI 10.53578/1819-6624_2025_2_5

В 2023 году юридическая общественность достаточно широко отмечала 30-летие Основ законодательства Российской Федерации о нотариате (далее — Основы).

В 2024 году можно было бы отметить 50-летний юбилей Закона РСФСР от 2.08.1974 № 852 «О государственном нотариате» (далее — Закон РСФСР). Однако особой активности по этому поводу не наблюдается. Между тем «старый» закон в некоторых случаях, с нашей точки зрения, был более логичен и последователен, чем действующие Основы.

Одним из таких вопросов является регулирование в законе действий, приравненных к нотариальным. Статья 17 Закона РСФСР так и называлась: «Удостоверение должностными лицами завещаний и доверенностей, приравниваемых к нотариально удостоверен-

ным». В ней упоминались такие лица, как главные врачи, их заместители по медицинской части или дежурные врачи больниц и иных лечебных учреждений; капитаны судов; начальники экспедиций; начальники, их заместители по медицинской части, старшие и дежурные врачи госпиталей и других военно-лечебных учреждений; командиры (начальники) воинских частей, соединений, учреждений и заведений; начальники мест лишения свободы.

В этой же статье было установлено, что «в соответствии с Законом СССР “О государственном нотариате” удостоверение завещаний и доверенностей должностными лицами, указанными в настоящей статье, производится с соблюдением требований статей 7–9, 22–25, 27 и 31 настоящего Закона в порядке, определяемом Советом Министров СССР».

Имелся в виду Закон СССР от 19.07.1973 № 4537-VIII «О государственном нотариате» (далее — Закон СССР), где статья 13 была также посвящена удостоверению должностными лицами завещаний и доверенностей, приравниваемых к нотариально удостоверенным.

Таким образом, порядок совершения указанных действий был урегулирован в своей основе законом.

В той же статье Закона РСФСР (да и в соответствующей статье Закона СССР) было также установлено, что должностные лица, перечисленные в этой статье, обязаны без промедления передать по одному экземпляру удостоверенных ими завещаний на хранение